



Guvernul național al d-lui Goga are pe liste 18 unguri!
... Unde ești tu, Nicolae — Lae Chioru — să cârți din dumnezeieștele tale strune doina abdicărilor? ...

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA: ARAD, str. Vasile Goldiș No. 5, Telef. 1678
REDACȚIA PENTRU BANAT: TIMISOARA IV, Bulevardul Carol No. 6.

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Dela o zi la alta

Totul pentru țară" renunță la propaganda electorală

BUCUREȘTI, 9 — Par-
dul „Totul pentru țară”
ședința de ieri a Se-
atragerea partidului din
propaganda electorală,
partidul participând totuși
alegeri. Toate întruni-
le acestui partid sunt

contramandate.
Echipele de propagan-
diști și partidului nu vor
pleca în propaganda prin
județe sau comune, nici
nu se mai tipăresc alte
manifeste decât cele cu
semnul electoral.

Dispariția diplomatului sovietic Butenko a rămas nelămurită

BUCUREȘTI, 9. — În ultimele
de ore, organele siguranței
ale poliției și judele instruc-
tor Stănescu au făcut eforturi
supraomenești pentru a ajunge
un rezultat privitor la misterul
Butenko.
În tot cursul nopții și al di-
mineții de azi, au fost analizate
îngălos toate prezumpțiile, toate

ipotezele, cele mai neînsemnate
informațiuni primite sau găsite
întâmplător.
S'au cercetat dosare, caziere,
pașapoarte, s'au cerut relații
punctelor de frontieră, s'au făcut
descinderi. Până acum însă nu
s'a descoperit nimic. Tot este
învăluit în mister.

„Numerus nullus” în presă pentru evrei

BUCUREȘTI, 9. — D. Alex.
Iosif, subsecretar de stat la
Președinția Consiliului a pus la
punct proiectul de lege pentru
reglementarea profesiei de
jurnalist și a presii.
Lucrarea va fi prezentată

Consiliului de miniștri, care va
decide dacă proiectul va fi tre-
cut prin Parlament sau se va
transforma în decret lege.
Proiectul de lege, se afirmă,
că prevede „Numerus nullus”
pentru evrei.

După recenta obrăznicie maghiară, aceea cu aruncarea peste graniță - în România - a evreilor revizuiți de cetățenie

În „Ecoul” de ieri, am anun-
țat pe scurt, la manșetă, că
ungurii făcând — pe tăcute —
revizuirea cetățeniilor, începând
dela 1859 și nu dela 1918,
cum.. o să o facem noi, au
aruncat, fraudulos, peste fron-
tieră, în România — mai mult
de o mie de evrei revizuiți,
cărora li s'au anulat cetățeniile!

niile, în majoritatea cazurilor,
absolut ilegal (afară de cei
trimiși cu diverse forme „in re-
gulă”, prin punctele deschise
de frontieră), constituie cea mai
mare rușine a vremurilor de
civilizație pe cari le trăim —
și procedeul e propriu, credem,
numai celor mai întunecați săl-
batici din cineștie ce colț înde-
pătat din deșerturile Africii, sau
ale Asiei!

tatea creștină românească —
nu s'ar preta, ca 'n miez de
noapte, agenți, ai unei autori-
tăți de Stat, să pândescă tre-
cerea patrului de grăniceri din
țara vecină, și-apoi, cu sălbă-
tecție — într'adevăr hunică! —
să pună pe goană convoiul
format și din femei și copii,
amenințat cu mitralierele din
spate — să fugă din Ungaria
în România!

Se poate să fim eronați în
cifră, în plus — cum tot astfel
nu i exclus și 'n minus ...

Căci, Dumnezeu să ne ierte!
nici cel mai înverșunat anti-
semit — raționând cu mentali-

(Urmarea în numărul de mâine).

Const. I. Ștefănescu

Faptul însă, are, pe lângă
senzațional și o gravitate ex-
cepțională — prin îndrăzneala
și provocarea săvârșite!

Dacă facem aceste afirmații-
ni, impresionați de proaspăta
impertinență ungară — toc-
mai aceștia cari stăm de ani
de zile în imediată vecinătate
a provocatorilor permanenți și 'n
luptă continuă cu accesele ire-
dentei budapestane — nu mai
începe nici o îndoială, că, in-
formațiunile pe cari le deținem
despre chipul cum au înțeles
ungurii să se scape de o mie
și mai mult de evrei, gonindu-i
peste frontieră, la noi în țară,
sunt riguroase și pline de multe
amănunte.

Candidații partidului maghiar pe listele guvernului

BUCUREȘTI, 9. — Cercurile
interesate dau asigurări că a-
partidul electoral intrare guvern și
partidul maghiar este hotărât
în mod definitiv. Măine, ecor-
dul va fi ratificat de comitetul
executiv al partidului maghar
care se adună la Cluj.
Maghiarii vor obține 11 lo-
curi sigure la Camera și 7 la
Senat.

la Turda, Gaborș Gall la Ciuc,
Bela Szentkereszti la Tre Scau-
ne, Szentkereszti la Mureș și
Bela Barabas la Târnava Mică.

La Camera vor candida d-nii:
Gh. Bethlen la Cluj, Iosif Wil-
ler la Odorhe, Ștefan Soos la
Bihar, Ion Iosika la Sălaj,
Adalbert Parecz la Arad, G.
Parecz la Satu Mare, N. Gall

Guvernul dă cartelului acesta
și acelaia cu sașii, o semnifi-
cație bine precizată: Dovada
sincerității cabinetului, în ce
priveste concepțiile sale despre
minoritățile creștine și autoh-
tone, dovedind, în același timp,
inutilitatea interesului activ al
străinătății, cel puțin față de
tratamentul căruia sunt supuși
minoritarii principali, ungurii și
sașii găsiți pe teritoriul țării în
momentul reintregirii.

BULETIN INTERN

— Mareșalul Curții Regale comu-
nică: În urma încetării din viață a
S. R. Principelui Nicolae al Gre-
iei Curtea Regală a României a luat
locu pe timp de 7 zile, cu începere
dela 8 Februarie.

menul de depunerea actelor care ex-
piră la 12 Februarie să fie prelungit.

— O delegația a Blocului licențiați-
or universitari naționali și creștini,
a prezentat d-lor Octavian Goga,
primul ministru și prof. A. C. Cuza
ministru de stat, înmânându-le o a-
resă prin care asociația se angajează
la urmeze guvernul.

— Ministerul Sănătății, a decis cum-
părarea a patru grame radium des-
tinate înlesnirii lărmădurii suferinzilor
de cancer. Sumele vor fi alocate din
bugetul ministerului.

— Listele de candidaturi ale guver-
nului pentru Camera, vor căpăta
forma definitivă astăzi, după ce d.
Gh. Cuza ministrul Muncii se va îna-
pta în Capitală. Listele de candida-
turi vor fi publicate mâine.

— Regulamentul decretului-lege pen-
tru revizuirea cetățeniilor n'a fost
încă definitiv redactat aducându-i-se
unele modificări. Ar fi posibil ca ter-

NOTE ZILNICE

Chiar i ri, scriam aci despre
semnificația profundă a alege-
rilor din Martie, cari au meritul
de a preciza odată pentru tot-
deauna, curentul politic predom-
inant la noi, și de a dovedi
că neșta este sau nu democra-
tă — așa cum democrația se...
profesează la noi! — sau este
insufleșită de un naționalism
viguros

retului.
D. Corneliu Zelea Codreanu,
conducătorul legionarilor a dis-
pus ca „Totul pentru țară” să
renunțe la propaganda electo-
rală și la tipărirea manifestelor
electorale.

S, criticăm violențele la care
se dedau tocmai acele grupări
politice, cari trebuie să meargă
— chiar dacă nu împreună —
pe același drum.

Lexicul românesc este prea
sărac întru a putea caracteriza
acest gest de înaltă morală po-
litică, neîntâlni încă în istoria
politică a poporului românesc
dacă nu chiar și a celorlalte
popoare.

Telegramele Agenției Rador
— național-zată, în sfârșit —
ne aduc astăzi o veste care
ese din comun: care izbește
puternic în stărvul practicilor
electorale, și care dovedește —
chiar și celor mai neîncrezători
— maturitatea politică a ține-

Toate partidele se zbat și
luptă din răspuțeri — nu odată
cu mijloace mișelnice — pentru
câștigarea voturilor.

Și această cursă drăcească,
nu ține seamă de nimic și nu
pune în cumpănă, nici măcar
viețile omenești.

D. Corneliu Z. Codreanu, re-
nunță — înainte de alegeți cu

20 zile — la propagandă, pen-
tru a evita ciocnirile sângeroase
și turburările ce pot da naștere
la cataclisme.

Noi, nu suntem legionari, du-
păcum nu suntem nici național-
creștini, nici liberali, etc.
Suntem însă pe linia coman-
damentelor românești, iar hotă-
rirea d-lui Corneliu Z. Codreanu
nu poate să nu ne impresio-
neze.

Curățenia de pe străzile
multor orașe, n'am prea spune
că este mulțumitoare. Ba din
contra, ele ne lasă — câte o-
dată — impresia orașelor orien-
tale, cu tot desmățul și lipsa
lor de salubritate.

E drept că în zilele acestea,
ediliile nu sunt ocupate cu pro-
paganda electorală, care le ră-
pește timp prețios ce-ar putea
fi cu folos petrecut în slujba
unor interese obștești.

Sunt însă vremurile de vină,
căci ele n'au putut impune ora-

șelor și satelor — de al căror
aspect general nici nu îndrăz-
nim să scriem — conduceri mai
mult gospodărești decât poli-
tice.

La Arad, Timișoara, Oradea
și Satu Mare, suntem pe graniță,
cu porți de circulație străină și
deci cu vizitatori din alte țări.
Și dacă edilii noștri nu se gân-
desc la estetica și curățenia ora-
șelor, să se gândească — cel
puțin la impresia străinilor și la
bârfelile — de laude nici vorbă
nu poate fi — ce le colportează,
odată reînțorși acasă la ei.

Așa că pe lângă toată acti-
vitatea politică, ochiul lor
trebuie să se oprească și pe
străzile orașelor ce le gospodă-
resc și să constate — noi am
combătat de-atâteaori — halul
indescribibil de murdărie și
lipsă totală de igienă.

... Nu de altceva, dar mulți
pot crede: Curățenia orașelor,
obrazul edililor!

Teodor Almășanu

Anchetele noastre

Cerem o capelă pentru cimitirul „Eternitatea” din Arad

Cum sunt înmuși morții în niște colne de trăsuri. — Casă mortuară sau simplu grajd?

În ziua de 1 Noiembrie a fiecărui an, atunci când mânia cernită a nopții se lasă peste veșnica liniște a morților, o plimbare prin cimitirul „Eternitatea”, din Arad, înseamnă un ceas de reculegere pentru fiecare creștin.

Peste somnul morților — ard mii de lumini și luminițe, străjuite de splendide jerbe de flori. Un tablou feeric care te impresionează. Crezi, atunci, că morților li-se acordă cea mai pioasă atenție din partea celor rămași în viață...

Dacă, însă, vizitezi acest cimitir ziua — constai, nu fără adâncă mâhnire — că cultul morților este impietat dela început prin lipsa unei capele de o frumusețe care s'ar cuveni scumpulor noștri morți.

O tristă întâmplare ne-a purtat, pașii prin cimitirul „Eternitatea”, într-o zi de Duminică. Din nou ne-a isbit grosolănia construcției care se cheamă morga cimitirului, unde sunt depuși toți morții îngropați acolo.

Pe cât sunt de frumos îngrijite unele cripte, pe cât sunt de estetic împrejmuite cu grăzi și flori unele mormânturi — pe atâtă apare de hădă și lipsită de solemnitate morga aceea care seamănă cu colnă pentru trăsuri, sau cu un grajd pentru vite.

Niște pereți simpli, vopsiți ca orice grajd, apoi niște porți date cu un galben închis, bătut de ploaie și vânt, este lăcașul lipșit de pietate unde sunt depuși alăția morți, înainte de înmormântare.

morți. Ți-e scârbă și ți-e groază să intri în despărțăminte le ei, dar să mai priveghezi o noapte acolo!

Te-ar roade șoareci, te-ar înfiora pustietatea și lipsa de icoane din morgă.

Seara, ușile ei sinistre se închid. Morții sunt lăsați singuri, cum ai lăsa un câine. Peza ce o fac cioclii — cemenii de meserie și cu tolul lipsiți de afecțiuni față de cei lăsați acolo, nu se poate numi priveghiu.

Dar într-o bisericuță, cu candelă și lumini aprinse, cu miroso de tămâie și flori multe — da, putem admite închiderea ușilor, putem admite să-i lăsam singuri pe morți.

Astăzi, însă, morții stau în morgă ca într-o pușcărie sub pământ, rece și cobtoare, de îți vine să te lovești cu pumnii în tâmpă, când te gândești unde i-ai lăsat!...

Nu sunt cuvinte de șagă afirmațiunile de mai sus, ci constatări dintre cele mai triste, pe care le poate sesiza și mințea cea mai profană, ca și mințile acelora care n'au nici un respect față de morți.

Morgă sau grajd?

Minute lungi am cercetat înfiorătorul aspect al morgei — mirându-ne cum îngăduie unii să li-se batjocorească morții scumpi într-o asemenea gandra-mă?

Răspunsul este simplu: Dacă n'au loc acasă pentru morți, sunt siliți să-i încarcereze acolo, unde n'ai nici măcar loc ca să-ți străjinești o ființă dragă.

Nimeni nu s'a sesizat până azi de această batjocură care se vede de îndată ce pășești în cimitirul „Eternitatea.”

Trebuia de mult timp ca să se clădească o capelă cu mai multă încăperi — pentru diferitele confesiuni care-și îngroapă

morții acolo.

Asta ar însemna o civilizație înaintată, o înălțătoare prefață e cultului morților.

Dar morga Aradului nu permite asemenea cinstiri față de

In atenția primăriei Arad

Paza cimitirelor lăsată pe seama primăriei.

De aceea, consternați de pe urma vizitei la cimitirul „Eternitatea”, ne permitem a ruga conducerea municipiului să îndrepte starea de lucruri constatată acolo, cerând ca să se ia

cele mai grabnice măsuri pentru edificarea unei mici biserici sau capele, cu cât mai multe încăperi.

În viitor vom schița mai pe larg puțința realizării acestui proiect.

Astăzi, adăogăm încă o constatare făcută. La morgă, — își lăsa morții nu numai familiile sărace ci familii din ehta orașului, fiindcă un mort lăsat într-un oraș cu clădiri mari, incomodează pe ceilalți locuitori și vecini.

Este deci firesc ca morții să fie duși undeva, pentru că e voit ca, atunci când o familie are un mort în casă, vecinul tae lamne sau să dregă cine știe ce — tocmai când se oficiează prohodn.

Iată de ce sunt atât de necesare lăcașurile izolate pentru depunerea morților, înainte de înmormântare.

Ion I. Pogana

Dosar No. 1105-1924.

MINISTERUL JUSTITIEI

Comisiunea de naturalizare

Dr. Eugen Iacob supus maghiar, de profesie funcționar particular, domiciliat în Arad, Str. Barișiu Nr. 5, născut în Arad la data de 2 August 1895, de religie Reformat, venit și stabilit în țară în anul 1922, a făcut la această Comisiune cerere de a i-se acorda naționalitatea română, declarând că renunță la cetățenia maghiară și la ori ce altă supușenie străină.

Conform Art. 22 din legea privitoare la dobândirea naționalității române, se publică spre știința acelor care ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege.

Dintr'o discuție poli...

Un sătean își omoară prietenul

TIMIȘOARA, 9. — Comuna Sănmartinul-Sărbesc, județul Timiș-Torontal, a fost teatrul unei odioase crime petrecută în luna Decembrie 1937, a cărei victimă a dispărut în împrejurări necunoscute.

Jeri, numai întâmplarea a făcut să se dea de urma cadavrului.

cât nu se știe încă precis Dragutin a murit în urma lutei primite, sau a murit cat — drumul lui fiind pe gâ marginea lacului

Cercetările sunt în curs rămâne — după autopsia davrului — să se vadă a rata moarte a lui Dragutin.

O descoperire lugubră

Câțiva săteni din Ivanda, trecând pe lângă marginea lacului Botoara — ce se află între Sănmartinul-Sărbesc și Ivanda — au zărit la suprafața apei — cadavrul aproape în descompunere al unui necunoscut.

Imediat a fost anunțat șeful postului de jandarmi, care a întreprins cercetări.

Ce a stabilit ancheta

Ajutat de câțiva săteni, cu o barcă șeful postului, a transportat cadavrul la mal, recunoscând în el pe Nicolae Dragutin din Ivanda, care în Decembrie dispăruse fără urme dela domiciliu.

Faptele s'au petrecut astfel: În seara Ajunului Crăciunului, Nicolae Dragutin a plecat de acasă din Ivanda, în comuna Sănmartinul-Sărbesc, spre a face câteva târgueli.

Aci a intrat în cărciuma lui Pera, ca să se desmorțească de frig și să se cinstească cu un pahar de rachiu.

O întâlnire nefastă cu un vechi prieten

Întâmplarea face ca în cărciumă să zărească pe Giura Chișits, un vechiu prieten, pe care de multă vreme nu-l văzuse și cu care făcuse serviciul militar.

Vechia prietenie a fost reînprospătată și cei doi au băut apoi până li s'au întunecat mințile.

Între timp au discutat, aducându-și aminte de vremurile de odinioară, când erau împreună la regiment. Au vorbit și despre politică, dar ambii având convingeri opuse s'au luat la ceartă, care — curând — a degenerat în bătaie.

La un moment dat Giura a pus mâna pe un fier cu care l-a lovit pe Dragutin în cap. Acesta, buimăcit a căzut la pământ, apoi s'a sculat și a porțit spre casă.

De atunci n'a mai fost văzut până ieri când i-a fost găsit cadavrul în lac.

Crimă sau nenorocire?

Cercetările întreprinse n'au ajuns la rezultatul dorit, intru-

Cinematograf de prem...

TEL 20-65 **CORSO**

Nemuritorul roman alnd MARK TWAIN Sen... stagiunii! Succes im... O capodoperă unică... Un film colosal

Print și Cerșet

cu EROL FLYNN și extraordinarii frați gemeni Billy & Bobby MAU

Reprezentatii: 3, 5, 7.15 și 11 orele 3 prețuri reduse. Admis pentru elevi.

Cinematograful SELECT

5, 7.15 și 9.15 seara PREMIERĂ Perla filmelor franceze

FRICA

Un super-film de toată g... doarea, după romanul STEFAN ZWEIG Carles Val Gaby Moraly

Cinematograful CENTRAL

Pauză

Programul stagiunii de teatru românesc la ARAD și TIMIȘOARA

10 Februarie Timișoara	Stăpâna din La Paz, piesă în trei acte cu D-na Lucia Strurza, Tony Bulandra și restul ansamb. dela Teatrul Reg. Maria.
15 Februarie Arad	Cadavrul viu, de L. Tolstoi, cu I. Manolescu, Teatrul Ligii Culturale.
16 Februarie Timișoara	Manon, operă în 3 acte de Massenet cu Opera Română din Cluj.
22 Februarie Arad	
La Timișoara Opera va da	6 spectacole între 23—28 Februarie.
28 Februarie Arad	Pădurea Spânzuraților, cu G. Calboreanu și ansamblul Teatrului Național din București.
1 Martie Timișoara	
4 Martie Arad	Necunoscuta, cu ansamblul Teatrului Național din Cluj.
5 Martie Timișoara	
8 Martie Arad	Actrița, cu Maria Voiculescu și Teatrul Național București.
10 Martie Timișoara	
15 Martie Arad	Gândul, cu G. Storin și ansamblul Teatrului Regina Maria.
16 Martie Timișoara	
30 Martie Timișoara	Don Carlos de Schiller, cu ansamblul Teatrului Național din Cluj.
31 Martie Arad	

Angajarea altor spectacole este în curs de tratative cu Teatrul Național din București, Cluj, Iași și Opera din Cluj.

Varieté-TERMINUS-Ba Timișoara

Senzațional program pe luna Februarie

4 Koriana Joe Kelley

producții mistice și fahtrice și exerciții de hipnoză cu șerpi și crocodili formidabil jongleur și prestidigitator

Duo Martini Duo Devill

admirabili acrobați comici excelent duet de dansuri orientale

În afară de acestea, sunt încă numeroase producții coreografice încântătoare

Almay-Jazz cu celebrul diseur Paul Wessel

Inceputul în fiecare seară la orele 11 precis

Propaganda electorală a Frontului Românesc în Banat

DARA, 9. — Echipa de propagandă a Frontului Românesc din Banat, condusă de d. Adrian Brudariu, vicepreședintele organizației, a fost în vizită în Izvin, condusă de d. Achim Bosioc din Izvin, care a prezentat la Consiliile Comunale, și de d. Munteanu, președintele organizației din Moșnița, azi dimineață s'a

deplasat în comuna Remetea, unde în sala primăriei și în prezența unui numeros auditoriu, au dezvoltat programul Frontului Românesc. Sedința a fost deschisă de d. Nicolae Blidartu, președintele organizației Frontului Românesc din comuna Remetea.

Brudariu în 1927 pe când era deputat, pentru comuna sa Moșnița dându-i pământ de la reforma agrară fără să ia onorar, precum și comunele Pibiș, Alioș, Firițeș, Nadaș, Buzad, care toate îi poartă recunoștința pentru pădurea comună pe care a recăpătat-o numai grație muncii gratuite a d-lui Brudariu.

D. Popa Iosif, sătean fruntaș din Remetea, arată că nu e bine ca în mișcările politice să se întrebuințeze forța și violența care merge până la crimă. Condamnă deopotrivă atât pe tinerii cari fac violențe cât și guvernul care impune violențe.

Christa Ion, fruntaș din Remetea, critică pe oameni politici cari nu-și țin cuvântul ci înșeală țărănimea, arătând că sunt prea multe partide, că sătenii și-au pierdut încrederea în ele și că intelectualii satelor fac prea multă politică.

Tuturor la răspunde d. Adrian Brudariu, iar adunarea se termină cu „Trăiască Regele, trăiască Vaida”.

Rep.

Învăntarea d-lui Adrian Brudariu

În cuvântul d. Adrian Brudariu, d-se a dezvoltat temerile Frontului Românesc și anume:

— Lărgirea a Românilor; — Proprietate etnică; — Desființarea și cartelurile; — Întreținerea ca factor economic; — Dezrobirea economică; — Armonizarea industriei industriale cu cele agricole; — Credit ieftin pentru meseriași și micii producători; — Înființarea bunelor familii; — Pedepse ca să se confiscarea averilor straine adunate; — Unitate sufletească și loc tineretului vrednic; — Protecția granițelor prin întărirea monarhiei și înarmarea și respectarea tratatelor.

În cuvântul d. Adrian Brudariu, d-se a dezvoltat temerile Frontului Românesc și anume: — Lărgirea a Românilor; — Proprietate etnică; — Desființarea și cartelurile; — Întreținerea ca factor economic; — Dezrobirea economică; — Armonizarea industriei industriale cu cele agricole; — Credit ieftin pentru meseriași și micii producători; — Înființarea bunelor familii; — Pedepse ca să se confiscarea averilor straine adunate; — Unitate sufletească și loc tineretului vrednic; — Protecția granițelor prin întărirea monarhiei și înarmarea și respectarea tratatelor.

Arată apoi meritele d-lui A. Vaida în guvernările sale democratice în folosul țărănimei și cere sătenilor să voleze programul și pe candidații Frontului Românesc din Timiș-Torontol, care are bărbați de talia d-lui: Adrian Brudariu, dr. Coriolan Băran și dr. Liviu Cigăreanu, cari sunt o cheazăie pentru aplicarea sinceră a programului.

D. Ion Munteanu, președintele organizației din Moșnița, arată meritele conducătorilor Frontului Românesc, arătând în special ce a făcut d. Adrian

Suveranii Angliei vor vizita oficial Franța

LONDRA, 9 (Rador). — Se comunică oficial, că Regele George și Regina Elisabeta vor face între 28 Iunie și 1 Iulie 1938 o vizită d-lui Lebrun, președintele Republicii.

In cursul sederii în Franța, Regele va inaugura la Villers-Bretonneaux, monumentul național al australienilor, căzuți în marele războiu.

Carnet timișorean

ARESTAREA UNUI HOT MINOR. — Poliția locală a reușit să aresteze pe autorul furtului din Decembrie, când s'a furat din vitrina librăriei Moravetz, două aparate de fotografiat, ambele în valoare de 18.000 lei.

Autorul furtului, minorul Coțcovan Mihai de 19 ani din

Cluj a sfârșit prin a mărturisi, felul cum le-a furat, și pe care le-a vândut la prieteni.

Cu actele dresate a fost înaintat parchetului.

A BĂUT SODĂ CAUSTICĂ. — Krall Rudolf din str. Ecaterina Teodoroiu Nr. 23, a încercat să se sinucidă bând o importantă cantitate de sodă caustică, pe când se afla în localul „Pascu” din str. Negruzi.

De salvarea a fost transportat la spitalul de stat, starea lui inspirând serioase îngrijorări.

SCANDALAGIU ARESTAT. — Sava Pecican din Satchinez fiind turmentat de băutura, a provocat un enorm scandal, din cauza căruia a fost înaintat comisariatului respectiv de poliție.

MOARE ÎN URMA UNUI ATAC DE APOPLEXIE. — Văduva Maria Ticiu de 67 ani din Lipova str. Avram Iancu a fost găsită moartă în casă.

Din cercetările făcute reiese că susnumita a decedat, în urma unui atac de apoplexie.

INFORMAȚIUNI

Doamna Elena V. Goldiș anunță rudelor, prietenilor și cunoscuților că în ziua de 13 Februarie a. c. se va ofica, în catedrala ortodoxă din Arad, parastasul de patru ani dela moartea scumpului său soț Vasile Goldiș.

Caut ucenic Tipografia leniciu. Bulevardul Carol No. 63, Arad.

Chitanțele No. 557, 558, 559 și 560, ale ziarului nostru, le declarăm nule și neavenite în mâna oricui s'ar aila, întrucât ni-au fost furate.

ABONAMENTE:

Lei 300 pe an, plătebil numai anticipat Pentru bănci, cafenele, industrie, toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 2000 anual.

Ce ascultăm la radio

Joi, 10 Februarie 1938

RADIO-ROMANIA și RADIO-BUCUREȘTI
6.30: Gimnastică ritmică. — Radio-jurnal. Concert de dimineață (discuri). Sfatul gospodăresc și medicale. 13.00 Ora Culturale. Sport. Cota Dunării. 13.15: Concert de prânz. Orchestra Petrică Moțoi. Arie naționale. 41.10: Ora. Mersul vremii. Bursa. Radio-jurnal. 14.30: Continuarea concertului. Arie erdenești. 15.00 Actualități străine. Radiofonice. 17.00 Ora copiilor. 18.00: Ora. Mersul vremii. 18.05 Concertul Orchestrei de dans Radio dirij. de C. Bobescu. 19.00: Cărți și reviste. 19.15: Continuarea concertului.
UNIVERSITATEA RADIO
19.55: Ion Marin Sadoveanu. 20.10: Orchestra de balalaici „Baical” cond. de Boris Cernigov. 20.40 Arie din operele necunoscute ale lui Verdi. N. Secăreanu (canto). 21.00: Programul concertului simfonic de E. Ciomac. 21.15: Concert simfonic al Orchestrei Filarmonice, de Alfred Alessandrescu. În pauză (22.05—22.25) Radio-jurnal. Sport. 22.24: Continuarea concertului simfonic 23.10: Muzică veselă (discuri). 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană.

Școala de agricultură Ciacova în propagandă culturală

Ziua de 6 Februarie a. c. a fost o zi de desmeticire morală a comunei Denta, trezită la realitate — după frământările politice — de niște străjeri.

E vorba de elevii școlii de agricultură de iarnă Ciacova, cari, înțeleștori ai misiunii lor, au plecat în zorii zilei cu 10 trăsuri aproape 20 km., să repare ce strică politicienii. Ei veniți în acest orașel numai 6 luni, au înțeleș că talentul câștigat aci să nu-l îngroape, ci să-l înmulțească. Ei formează școala cea mai practică și în forma cea mai ideală, căci străjerul învață lupta cu viața nu din carte, ci trăind-o.

Ți-era mai mare dragul să-i auzi cântând voioși în zori de zi cântările lor străjeresti, dând veste creștinului, odată cu clopotul bisericii, că-i zi de sârbațoare.

I-am văzut cu fețele înviorate, iar ochii le scipeau de bucurie că sunt înțeleși. În jurul vrednicilor lor comandanți d-nii Ing. Negruț și prof. Petcu Trifu, au dat drumul vieții lor tineresti: cântece și voie bună.

Dimineața au mers la biserică dând răsunurile sf. liturghii, conduși de d. prof. Petcu.

Câtă armonie, câtă pace nu s'a revărsat peste credincioșii acestei parohii!

După masă toți străjerii au făcut vizita satului și a instituțiilor, iar la orele 3 și jumătate d. ing. Negruț a vorbit sătenilor de creșterea porcilor. Publicul a sorbit staturile înțelepte ale conferențiarului mulțumindu-i călduros.

Seara a avut loc un program artistic. Conceptul străjeresc, impletind cântările cu poeziile, dansurile și frumoasa piesă: „Surd și orb” — admirabil interpretată — a impresionat plăcut publicul participant. Au fost aplaudate îndelung dansurile „călușării” și „bătuta”, precum și recitarea „Privire de pe muntele Negoiu” — de G. Coșbuc — rostită de un micuț străjer basarabean.

La sfârșit a fost cuvântul șefului d. prof. Trifu Petcu care îndeamnă sătenii să-și trimeată copiii la această școală, care din nefericire are azi abia 65% români.

Sătenii i-au mulțumit prin directorul școlii primare și l-au asigurat de tot concursul.

P. I. Tomescu.

Între cuvântări

În cuvântul d. Achim Bosioc din Izvin, care mulțumesc d-lui Adrian Brudariu pentru sămânța dragostei arunțată în popor, face elogii lui marele luptător Dr. Alexandru Voșvod. I-ul Ardealului, și dând marile merite din trecut în luptă cu Kosuth, Kerkel și Tisza.

Ntiri și fapte din Arad

PARGERE — Ioan Juhász, str. I. G. Duca, a reclamat poliției că în lipsa sa de acasă, i-a fost spertă și că i-au furat un palton, un șapcă și un portmoneu. Paguba estimată este de 2500 lei.

INACTIVITATEA POLIȚIEI — Ecaterina Belekszaszi, din str. Generală, a fost înaintată poliției că are un portmoneu și un portmoneu, un șapcă și un portmoneu. Paguba estimată este de 2500 lei.

turii pentru beție și scandal public.

FURT DE BICICLETA — Ladislau Schwartz a reclamat poliției că din fața restaurantului Caracioni i a fost furat bicicleta cu No. 13448, în valoare de 3000 lei.

NOI MEMBRI ÎN CONSILIUL PROTOPOPESC — D-nii Iosif Moldovan, Iosif Curticean și Lazar Raicu, ai fost aleși în consiliul protopopesc al cercului Arad.

Asociația Aradului!
Localul Caffé-Restaurantului

Auer Arad, Str. I. G. Duca 3
(fost Madár). Măncări și băuturi excelente, prețuri ieftine. Muzică de țigani și Jazz.

Deschis până dimineața

Trio Orlando
Elisabeta Balcescu
Baby Șecellu
Bolvári Rosi
Elli Bucsau
Clarisa Nagy
Anicuța Gyurfas

Barul »Cornul Vânătorului«
Arad
Dela 1 Februarie program senzațional

„NERMEȘAN”
Vocal-band
Dans în fiecare seară

Ion Oprea-Rasputin e jidan!...

Da! Ion Oprea — unul din faimosii răspopiți ai Timișorii — escroc, porcar și patron de tripou clandestin, e jidov! Căci alifel nu poate nimeni să-și explice marea și neînțeleasa lui dragoste față de semiți și mai ales față de șnapanii și lepădăturile de origine semită.

Progenitura abjectă și libidinoasă s'a dus să nvețe carte bisericească, pentru a deveni un bun slujitor al altarului.

Cel puțin așa au crezut părinții lui. Ticălosul, însă, n'a pornit cu gând cinstit la învățătură, n'a avut chemarea către Domnul. S'a profețit din lașitate — atât de mic la suflete și atât de mare bandit e. Pentru el profeția a fost o profesiune momentară, cu scopul poate de a scăpa de război. Așa a chibzuit netrebnicul și așa a reușit să facă. Apoi ambuscatul care și-a necinstit reverenda, a avut libertatea dorită pentru a și manifesta și valorifica calitățile de tâlhar și profitor.

Câte a săvârșit până acum și cum a scăpat de închiisoare — utilizând chiar și revolverul — știe o lume întreagă. Prea bine se potrivesc — el și tovarășii săi — și prea țin unii la alții, acoperindu-se reciproc fără-delegile, ca să poată fi trimiși ușor la saline, la ceilalți compari, tot atât de odioși dar mai puțin rutinați și mai meschini în activitate prin găinările lor. Blestemele deponenților „Timișaneii” il vor ajunge, iar oporțiunile celor cinștiți îi plesnește de mult tovalul cu barbă ce-l poartă sfârdător — canalia — la vederea lumii.

Ion Oprea-Rasputin trebuie să fie jidov. Toate mârșăveniile numai cu jidovi le-a făcut, prin ei și — cu banii românilor — pentru ei. (Pe cont propriu a operat numai în afaceri similare cu aceia a jefuirii invitațiilor în casa sa).

Când a patronat spelunca „Lloyd” a ghiftuit Comunitatea israelită cu milioane — adunate dela români — iar pentru români n'a avut decât vre-o câteva zeci de mii de lei.

Azi îi vom ilustra imbecilitatea, firea-i galțiană și revoltătoare atitudine ce a avut-o față de români și de instituțiile statului român, după scrisoarea ce ni-a trimis-o un profesor dela Liceul comercial. Anume, jidovitul Ion Oprea — tot pe vremea când haiducea la Camera de comerț și industrie din Timișoara — a dat un ajutor de lei 200 000 Școlii comerciale israelite din Timișoara, iar Liceului comercial de stat, după constrângeri, numai 100.000 lei.

N'a fost destul numai atâtă. Borfașul porcar și tripoter a dat jidovilor bani. Românilor, însă, chiar și acea sută de mii l-a dat-o în bonuri de improprietărire, a căror maximă valoare e de 23%.

Fapta e concludentă. e una din multe altele comise de porcul răspopit și-l califică indeajuns. Iată dar, dece spunem că Ion Oprea e jidan.

O fi el român după acte și după părinți. O fi buchisit ceasloave, pregătindu-se pentru popia salvatoare dela război și s'o fi bățând, măscariciul, pe pântec în fața alegătorilor spunând că e român. E jidov! Nu poate fi român! Nee-mul românesc îl repugnă. De ambuscatul jidovit de epava moralei și a cinstei,

de creatura infamă îmbătrânită în nelegiuri — n'avem nevoie! Români! Ocoliți-l! Feriți-vă de s'ârul ce duhnește a porcărie și a escrocherie! Iar dacă, din întâmplare, ve-ți da peste el fără a vă putea feri de mur-

dărie, scuipați-l între ochi și pe barbă pe lepros, întorceți-i apoi spatele și lăsați-e să-și lărie borhăile în porcărie și spre porcărie, căci sfârșitul lui nu e departe!

I. Partenie

Și la Arad a fost interzisă tăierea rituală a animalelor

ARAD, 9. — Comisia interimară a municipiului, în ședința sa de azi Miercuri, începută printr'un apel adresat de d. eju-

tor de primar Teodor pentru a se face cât economii, s'a luat o hotărâre: s'a interzis tăiaa animalelor evreilor.

Hotărârea aceasta se urmează din cereri adresate de d. și pe baza referatului de d. dr. Marin Micaș, viciului veterinar al D-sa a propus interzicere rituală, după metoda baza art. 3 din legea protecția animalelor, și zice vivisecția și chinul motiv a animalelor.

Din referatul d-lui constatată că tăierea de toda cuser se face preelabil să se recurgă la sibilizarea animalului. Aceasta, după tăiere, chinurile agoniei careului timp de aproape 10 d durală în care se scurta tima picătură de sânge.

Hotărârea comisiei primare, prin care în favorul acordat evreilor a avea carne tăiată regim special, a puie via satisfacție în populației creștine, seamă că neexecuția tăirii aduce după aplicarea sancțiunii văzute de legi.

Un nou incident la granița polono-română

TALLIN, 9 (Rador). — Știa D. N. B. anunță că incident s'a produs la între Polonia și Uniunea telor. Incidentul s'a petrecut la locul Peipus și a pricinuit la trei persoane. Doi ceri estonieni și un vâ facut serviciu de patrule lungul frontierei, patru mai inapoiat. In cursul autoritățile sovietice au nicit postului estonien, la nicerii estonieni cari de frontiera sovietică pentru restă mai mulți pescari și au găsit moartea in unui schimb de focuri d-

Mari nereguli bănești descoperite la Camera Agricolă a județului Timiș-Torontal

Ce a stabilit ancheta

TIMIȘOARA, 9. — Nici n'am terminat bine cu fraudele dela Casa de asigurări sociale, și iată că tot în capitala Banatului, se descoperă mari nereguli bănești la o altă instituție de stat.

Toate acestea, vin să se adauge lanțului de afaceri frau-

duloase descoperite la București. Timișoara nu vrea să se lase mai prejos decât Capitala țării. Am intrat în zodie rea? Sau sunt roadele operei. constructive a guvernării liberale? Dar să lăsăm să vorbească faptele:

Mari nereguli bănești

Afacerea izbucnește abia la o lună dela plecarea liberalilor în opoziție. O spunem aceasta, pentru că Dumnezeu știe ce se va mai întâmpla peste o lună.

În împrejurări pe cari nu le cunoaștem încă, Ministerul Agriculturii și Domeniilor a fost sesizat că la Camera de Agricultură din Timiș-Torontal, s'au săvârșit mari nereguli bănești.

S'a dispus imediat o anchetă cu care a fost delegat d. inspector general ing. Saviu.

Timp de câteva zile, s'au verificat toate actele de gestiune ale fostului președinte al Camerei d. Sabin Mihai, fiul al comunei Nerău, omul care în cei patru ani de guvernare liberală a trăit o confortabilă și luxasă viață mondenă.

În clipa când scriem aceste rânduri, ancheta și a încheiat lucrările, d. insp. Saviu a plecat cu cele constatate la București, și se așteaptă din zi în zi rezultatele ce nu mai pot fi surprinzătoare.

Ceeace știm cu certitudine, e că la Camera Agricolă s'au descoperit mari nereguli bănești. Lipsesc din casă — atât s'a stabilit deocamdată — circa 400 000 lei.

Prețul sulfatului de cupru

După cum se știe, Camera de Agricultură vine în ajutorul agricultorilor cu diferite produse necesare plugăritului și cu vite de prăsilă. Toate acestea le procură și le distribuie țărănilor cu prețuri reduse.

Statul nu numai că acordă înlesniri vamale, dar și chețuiește anual fonduri de milioane, distribuind Agricultorilor cu jumătate de preț animale de rasă aduse din străinătate.

Astfel e cazul și cu sulfatul de cupru.

În anul 1935, Camera Agricolă a furnizat viticultorilor bănățeni, mai multe vagoane de sulfat de cupru pentru stropitul viei.

Ce se întâmplă însă?

O parte a costului a două vagoane de sulfat de cupru, furnizate comunei Nerău cam peste 200 000 lei îl încasează, personal d. Sabin Mihai, în calitate de președinte al Camerei de Agricultură.

El primește banii și eliberează chitanță notarului, dar nu i varșă la casseria Camerei.

Boala președintelui

Nu vom fi ironici. În fața boalei ne plecăm cu toții.

În anul 1937, d. Sabin Mihai se îmbolnăvește grav, de gălbănare, sau cam așa ceva. Omul cade la pat și n'are bani să se trateze. Iși aduce aminte însă că e președintele Camerei de Agricultură — și poate, de ce n'am admite, s'a contaminat de gălbănare dela oi. Recurge deci la bunăvoința consiliului Camerei, care îi aprobă un ajutor de circa 150.000 lei pentru a-și căuta de sănătate.

Aprobarea se dă cu condiția unor eventuale deschideri de

Asta s'a întâmplat în 1938. Banii sunt și azi asupra d-lui Sabin Mihai, bineînțeles păpați cu chefurile și femeile. Cazul e grav. El duce la parchet și, poate, la pușcărie.

Berbeci de Basarabia

Dar asta nu e tot! Sub președinția d-lui Sabin Mihai, Camera a procurat și berbeci de rasa „Karacal”, aduși din Basarabia, cari s'au distribuit crescătorilor de oi, cu prețuri reduse.

Ancheta a constat că fostul președinte a reținut și cu acest prilej asupra sa, suma de 60.000 lei.

În ambele cazuri deci, însușire de bani publici.

credite noi. Deschiderea însă nu se mai face, dar suma se ordonânțează și bolnavul se internează într'un sanatoriu din străinătate de unde se întoarce sănătos.

Ordonanțarea este însă ilegală. Și ar fi regretabil dacă vor mai cădea și alții victime ale „boli” d-lui Sabin Mihai.

Evident că în cele de mai sus, n'am expus decât succint neregulele dela Camera Agricolă.

Mai sunt și alte chestii mult mai grave.

ULTIMELE ȘTIRI

A apărut decretul-lege pentru revizuirea diplomelor medici și farmaciști obținute în străinătate

BUCUREȘTI, 9. — D. ministru Banu a chemat ieri pe reprezentanții presei la ministerul Sănătății cărora li-a făcut o expunere cu privire la decretul pentru revizuirea titularilor și autorizațiilor de liberă practică a medicilor și farmaciștilor cu diplome din străinătate, echivalente din țară.

Decretul prevede că se vor revizui toate autorizațiunile de

liberă practică a medicinei și farmaciei acordate dela 1 Ianuarie 1919 până la 31 Decembrie, pe bază de diplome obținute la facultățile străine.

Revizuirile se vor face instanțele și după procedurile stabilite.

Suprimarea fondului de șomaj dela Camerele de muncă

BUCUREȘTI, 9. — La conferința Camerelor de muncă la care a participat 25 președinți din toată țara, s'a hotărât suprimarea fondului de șomaj din bugetul acestor camere deoarece s'au dovedit rate abuzuri cu banii săi și să sprijine muncitorii fără